



扫码查看解析

2020-2021学年安徽省宣城市九年级（上）期末试卷

语 文

注：满分为145分。

一、语文积累与综合运用（35分）

1. 默写古诗文中的名句。

- ①金樽清酒斗十千，_____。[李白《行路难（其一）》]
②_____，寒林空见日斜时。（刘长卿《长沙过贾谊宅》）
③欲为圣明除弊事，_____！（韩愈《左迁至蓝关示侄孙湘》）
④_____，爱上层楼。（辛弃疾《丑奴儿·书博山道中壁》）
⑤《酬乐天扬州初逢席上见赠》中蕴含哲理，表明新事物即将取代旧事物的诗句是“_____，_____。”
⑥李商隐《无题》中的诗句“_____，_____”写出了作者通过传说找到慰藉自己的途径，表达了对爱人深长的情意与思念的情感。
⑦《醉翁亭记》中描写山间朝暮之景的句子是“_____，_____。”

2. 阅读下面的文字，完成各题。

典型的春天，应该在长江以南度过。没有阴mái的天气、泥泞的道路、苍绿的苔痕、淅沥的雨声，能叫春天吗？没有随后的云淡风轻、煦阳照人、莺歌燕舞、花团锦簇，能叫春天吗？只有在雨丝风缕、春色迷人的江南，在秧田返青、菜花黄遍的水乡，在牧童短笛、渔歌唱晚的情景之中，那才是杜牧脍炙人口的《清明》诗中的缠绵的春天、撩人的春天。

(1) 给加点的字注音，根据拼音写汉字。

脍_____ 炙人口 泥泞_____ 阴mái_____

(2) 文中有错别字的一个词语是“_____”，这个词语的正确写法是“_____”。

(3) “缠绵的春天”中“缠绵”的意思是_____。

(4) 把文中画线的句子改为陈述句。

3. 运用课外阅读积累的知识完成题目。

对于《水浒传》中的好汉，有人认为武松“只认恩怨，不问是非”；也有人说李逵“只认兄弟，不认是非”，就以上观点，请选择其中一位好汉结合小说内容加以阐释。

4. 春节即将来临，九年级某班以“我喜爱的对联”为主题开展活动。活动中有一些问题，请你参与解决。

下面是关于对联的调查统计表，请用简洁的语言写出你从表格中得出的结论。



扫码查看解析

是否关注过对联?	对联能否增加节日气氛?	贴对联是否能弘扬传统文化?	是否知道上下联怎么贴?
是182	能184	是164	是28
否26	否15	否26	否162

5. 写出下面句中加点词语所指代的意思

(1) “埋骨何须桑梓地，青山无处不为家” _____

(2) “但愿人长久，千里共婵娟” _____

6. 下面是某同学拟写的倡议书片段，请你按要求帮他修改。

对联是在古代的“桃符”和“对句”的基础上发展起来的，我国最早的对联出现在一千多年前。【A】它的出现不是使我们的日常生活更加有意义，而是为我们保存了一份珍贵的传统文化。【B】是否了解对联的有关知识，掌握对联的创作方法，对于提高学生的素养具有很重要的作用。

①【A】处画线句关联词语使用不当，应将“_____”改为“_____”。

②【B】处画线句有语病，可以这样修改_____。

7. 一游客游览北京颐和园月波楼，看到门楼左边写着“一径竹阴云满地”，右边被花遮挡了，下面能与上联相配成一副对联的是()

- A. 半帘花影月笼纱 B. 万树梅花月如水
C. 四面荷香花伴柳 D. 一城山色半城湖

二、阅读(55分)

8. 阅读下面选文，完成问题。

守护母亲的梦

①那天早上，他总是感觉隐隐不安。上班的路上，他回想着昨夜的梦，突然担心起了乡下的母亲。大概有一个多月没回去看母亲了，工作是忙，但也并不是一点时间都没有。不过，和大多数中年人一样，他毕竟有自己的生活圈，有时女儿要让他陪着去公园，或者下班后朋友拉着去喝酒，偶有一点空闲，也被一些琐碎的事情消磨掉了。

②整整一个上午，他都心神不宁，心里一直惦念着母亲。母亲是个苦命的女人，父亲走得早，母亲独自一人艰难地拉扯他和姐姐长大。如今，他和姐姐都在城里安了家，想要接母亲过来和他们一起住，母亲却不愿意离开生活了大半辈子的土地。虽然他和姐姐抽空就会回家，可生活中总是有很多身不由己的时候，有时一两个月回一次也就成了常态。



扫码查看解析

③中午下了班，他去单位的食堂吃饭，快要走到食堂的时候，又转身折了回去。他突然决定回乡下看母亲。离下午上班还有两个小时，开车来回需要一个半小时，这样算来，还有半个小时可以陪母亲，也许还来得及吃一碗母亲做的手擀面。想起母亲做的手擀面，他不由得加快了脚步。

④熟悉的院子里，月季、菊花还有一些叫不出名字的花花草草在墙角静静地绽放，鸡、鸭安生地在圈里休息，就连平时最爱聒噪的大黄狗也安静地趴在屋檐下睡觉。推开虚掩的房门，桌子上放着一只还没来得及洗的饭碗，旁边还有吃剩的半个馒头。母亲总是喜欢将就，胡乱吃点东西就把午饭解决了，他无奈地摇了摇头。透过半掀的布门帘，母亲那双沾满了泥土的布鞋整齐地摆放在床边。

⑤他轻轻走进去，母亲背对着他躺在床上，她一定是累极了，熟睡中正发出轻微的鼾声。他在床边的椅子上坐下来，静静地注视着母亲，母亲此刻蜷缩着身体，看起来是那么瘦小，身上穿的那件衣服还是前年妻子买给她的，刚开始母亲总舍不得穿，后来，姐姐又给母亲买了好几件，说如果她不肯穿，就一直给她买，母亲这才欢喜地穿上了新衣。在睡梦中，母亲翻了个身，母亲额前灰白的头发上粘着一小片稻草，他眼圈顿时有些发红，抬手想为母亲摘去额前的稻草，旋即又将手放下。唉，母亲一定又下田干活去了，尽管他和姐姐说过多次，不让她再下田，母亲却总舍不得丢下那片土地，她笑着说，自己家种的蔬菜和粮食吃着多放心呀。其实，母亲才能吃多少，还不是每次都大兜小兜地往他们的车里塞。

⑥不知不觉，已经过了二十分钟，他蹑手蹑脚地走到客厅，轻轻点燃一支烟，静静地享受与母亲相伴的时刻。此刻，他觉得自己和母亲离得是那么近，甚至能听到母亲沉稳的呼吸和心跳，这应该是自从他成家以来，和母亲单独相处的最长的时间。记得小时候，母亲常常无意地提起他睡觉时的各种小动作，那时他还纳闷儿，母亲怎么知道得那么清楚呢？其实他早该想到，在自己熟睡的时候，母亲也许用温柔的目光抚摸过他无数次。

⑦抽完烟，他站起身，掀起门帘，看到母亲仍在安睡，忽地，母亲的嘴角微微上扬，似乎在做一个甜蜜的梦。他笑了笑，轻轻退了出来。坐在车上，他仿佛觉得母亲那半个小时的安稳梦境，嫁接到了他的现实生活中，没有了平日的劳心费神、疲惫劳累，一切都变得那么恬然安静，一如母亲一直以来的心境。在浑身轻松的同时，他又觉得很幸福、很满足，这半个小时的时光让他无比深切地感受到了亲情的温暖，也让他更深刻地体会到了最博大最深沉的母爱。

⑧赶到单位时，他接到了母亲打来的电话。电话中，母亲高兴地说道：“我中午睡觉的时候梦到你了，好像感觉你就在妈身边呢。”“妈，我想您了，这个周末回去看您。”他带着微笑说完，却不自觉地湿了眼眶。

(1) 阅读选文，理清文章脉络。

梦见母亲，突然担心——_____ ——母亲安睡，静静陪伴——_____

(2) 从描写角度赏析选文第④段画线句。

(3) 结合选文内容，分析母亲的性格品质。(答出两点)

(4) 选文第⑤段画线句表现了他怎样的情感和心理？

(5) 选出下列对选文内容理解有误的一项是_____

A. 选文第①段交代了他久未归家探望母亲的原因，也道出了大多数中年人忙于个人生活、疏于陪伴父母的现状。

B. 选文第③段写他想起可以吃到母亲做的手擀面不觉加快脚步，表明回家吃面是



扫码查看解析

他此行的主要原因。

C. 选文第⑦段加点词“嫁接”表现他陪伴母亲时感受到的恬然安静影响了他的心
态，让他暂时淡忘了生活的烦恼。

D. 选文标题既写出他守护睡梦中的母亲的情景，也写出他想多陪伴母亲的愿望，
含蓄地揭示了文章的中心。

9. 阅读下面文章，完成下列各题。

读书应是一种沉静的坚守

高昌

①4月23日已经过去了，“世界读书日”所掀起的全民阅读热潮依然令人感动着。“世界读书日”相关活动的初衷以及这些活动所取得的成效，都是值得肯定的。不过，读书毕竟不是一日之功，更应该是一种恒久的坚持和沉静的坚守。

②读书需要思考一个“静”字。唐代书法家颜真卿的《劝学》诗中说：“三更灯火五更鸡，正是男儿读书时。黑发不知勤学早，白首方悔读书迟。”这首诗里提到的，就是一种远离喧嚣和忍受孤独的读书方式。实际上，真正的读书生活，除了“奇文共欣赏，疑义相与析”的切磋，更需要静下心来，耐得寂寞，需要艰苦的跋涉和曲折的探索。“击石乃有火，不击元无烟。人学始知道，不学非自然。”读书要守心以纯，要珍惜时光，而最重要的是只有通过自己的艰辛努力，才能获得丰稔的收获。

③读书需要思考一个“活”字。李白在《嘲鲁儒》中说：“鲁叟谈五经，白发死章句。问以经济策，茫如坠烟雾。”诗人对那些夸夸其谈而没有真才实学的“鲁叟”进行了辛辣的嘲讽。这些人谈起五经头头是道，问起经世济民之策却茫然无知。他们拿腔拿调，架子十足，却死于章句，不知时变。而陆游《冬夜读书示子聿》中的观点，则更加值得那些“鲁叟”们深思。他说：古人文无遗力，少壮工夫老始成。纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。”这是陆游写给小儿子的一首绝句，朴素亲切，蕴含哲理，尤其是诗中提出的理论与实践相结合的观点，至今仍有现实意义。

④读书需要思考一个“高”字。书中的鲲鹏志向、报国情怀、浩然正气、丹心赤胆，对我们的精神是一种砥砺提升，对我们的心灵是一种洗涤净化，对我们的情操是一种美好陶冶……宋代抗金名臣李纲在《读书》诗中说：“平生长作蠹书蝉，老去犹资慰我心。每到古人名节处，慨然掩卷一沉吟”诗人老去，耽于读书，但是仍然对于涉及名节操守的内容格外看重。诗人的襟怀、情操，从其读书情趣中可见。宋朝另一位名叫李时可的诗人写的一首《舟中夜闻读书》中说：“临溪一舍竹疏疏，舟过时闻夜读书。姓字是谁何必问，定应不是俗人居。”诗的意思是说在临近小溪岸边看见一间农舍隐在朦胧的竹林里，乘船走过的时候不时听到琅琅的读书声。诗人说不用打听这是谁的家，通过那琅琅的夜读声，就能猜到这里肯定不是一个鄙俗的人居住的地方。诗人通过这样一个简单的情节，巧妙地说明了读书使人志存高远、超凡脱俗的道理。读书使人内心清明、目光澄澈、骨骼清奇、脊梁挺直，从中可以识别得失成败，可以感受廉耻是非，可以升华情志操守，也可以友朋、孝亲、睦邻。

⑤读书需要思考一个“勤”字。唐代诗人杜荀鹤说：“少年辛苦终身事，莫向光阴惰寸功”。宋代诗人朱熹说：“少年易老学难成，一寸光阴不可轻。”这些恳切真挚的声声教诲，用意其实都是在劝人加紧学习，勤奋精进，不能放松自我，懈怠光阴。前人在这方面论述颇多，此处不再赘述。需要多说两句的是，伴随着现代科技的高远发展，我们今天所谓的读书，其实已经不局限于那些纸质的传统载体，人们的阅读途径已经更加丰富和多元。手机APP、电子出版物、微信读书、QQ阅读等各种古人没有见过的阅读



扫码查看解析

方式，使我们的读书生活更加便捷轻快。想想孔夫子韦编三绝的劳苦，想想范仲淹食粥不继的艰辛，现代人的读书条件是多么轻便和舒适啊，我们有什么理由不更加珍惜和努力呢？

⑥“读书热”是好事，但也需要一些冷静的思考。今年的“世界读书日”虽然过去了，但是对爱读书的人来说，天天都是读书日啊。

（选自《文摘周刊》2018年11月14日）

（1）本文的中心论点是什么？请结合第②至⑤段内容分别概括读书“静”“活”“高”“勤”四字的具体内涵。

（2）简要分析第③段的论证思路。

（3）下面的材料作为本文论据，你认为放到哪段最合适？请简述理由。

获得《中国诗词大会》第三季总冠军的外卖小哥雷海为在送外卖的路上，经常默默地背诵诗词，“一来巩固了记忆，二来也打发了路上的时间”。“虽然工作风里来雨里去，比较辛苦，但是我还是会抽时间看看诗词。在等餐或者休息的时候，我会把随身携带的《唐诗三百首》拿出来看，这样一份外卖送到了，一首诗也背会了，心里特别高兴。”

（4）文章在论述过程中大量引用古代名人的诗句，请简析其作用。

10. 阅读下面的文字，分别回答问题。

【甲】嗟夫！予尝求古仁人之心，或异二者之为，何哉？不以物喜，不以己悲，居庙堂之高则忧其民，处江湖之远则忧其君。是进亦忧，退亦忧。然则何时而乐耶？其必曰“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”乎！噫！微斯人，吾谁与归？

【乙】仲淹为将，号令明白，爱抚士卒。诸羌^①来者，推心接之不疑，故贼亦不敢辄^②犯其境。元昊请和，召拜枢密副使^③。王举正懦默不任事，谏官欧阳修等言仲淹有相材，清罢举正用仲淹，遂改参知政事^④。仲淹曰：“执政可由谏官而得乎？”固辞不拜，愿与韩琦出行边。

（节选自《宋史·范仲淹传》）

[注]①羌：中国古代西部游牧民族泛称。②辄：总是，动不动就，这里指“轻易”。③枢密副使：官职名。④参知政事：官职名，相当于宰相。

（1）请解释下列加点词在文中的意思。

①予尝求古仁人之心 _____

②或异二者之为 _____

③先天下之忧而忧 _____

④遂改参知政事 _____

⑤固辞不拜 _____

（2）请将下面的句子翻译成现代汉语。

①微斯人，吾谁与归？

②执政可由谏官而得乎？

（3）【甲】文，“古仁人”不同于“迁客骚人”的具体表现是“_____”；

【乙】文，范仲淹面对欧阳修的举荐，其态度是“_____”。（用原文语句填空）

（4）范仲淹一生都在实现【甲】文中的政治理想，【乙】文中的事件就是很好的证明。请选择两个事件证明。



扫码查看解析

三、写作 (55分)

11. 阅读下面的文字，按要求作文。

郊游前，天阴沉沉的，本来诺顿和同学们都想带伞，可觉得带伞太麻烦，看样子也有可能不下雨，就都没带。结果，他们刚到郊外就下起了大雨，都被浇成了落汤鸡。大家都说，如果有后悔药就好了，就把伞带上了。回家后，诺顿对父亲说：“我将来要研制后悔药，让许多人不再后悔，”父亲听后笑了，对他说，后悔药不是吃的药，而是行动，行动才能弥补遗憾。

上面的材料引发了你怎样的联想、感触与思考？结合你的经历和体验，写一篇不少于600字的作文。

要求：

- (1) 选好角度，题目自拟；
- (2) 除诗歌外，文体自选；
- (3) 要有真情实感，不得抄袭和套作；
- (4) 文中不得出现真实的校名、人名等信息。